



游客在采摘玫瑰

商水雒庄： 玫瑰花开百家香

□记者 马治卫 通讯员 赵永昌 文/图

特色产业的影响力到底有多大?比如,在河南,说到牡丹大家就想到了洛阳,提到大蒜就记起了杞县,谈到桃花就忘不了西华。如今,在商水,大人小孩一看到鲜艳的玫瑰花就自然而然想到雒庄。昨日,记者来到雒庄,感受美丽经济给乡亲们带来的幸福生活。

雒庄,它是平店乡东部最偏远的一个行政村。2013年,村里的返乡青年刘国志等人从云南昆明引种了600亩大棚玫瑰。经过10年发展,小小的玫瑰变成了一项富民产业,让雒庄这个名不见经传的小村庄逐渐有了知名度。

政策引领,助力发展不停步。近年来,县乡村结合国家土地流转、产业扶贫等惠农政策,从项目、资金、宣传等方面给予雒庄大力扶持,成立三个合作社,修通两条断头路、一座生产桥,在雒庄的玫瑰基地举办“玫瑰有约”“相亲大会”乡村游活动,帮助村民解决小额贷款问题,帮助雒庄的玫瑰基地申报省市县“返乡农民工示范基地”“精准扶贫产业基地”等荣誉。

“创业很艰难,种植有风险,起起伏伏不停步的发展离不开各级政府领导的关心和支持。”雒庄万和园花卉基地负责人李东洋坦言。“党的二十大对产业发展作出了规划,省委制订了‘五星’支部创建方案,其中,争创‘产业兴旺星’是关键一环。俺村里已成立集体经济组织,下一步,要与这些合作社绑定,推动玫瑰产业大发展!”村党支部书记刘国珍如是说。

“产量是基础、市场是要素、创新是关键,这几年,我们不断淘汰老化品种,定期更换新苗,保留了香槟、红袖、冷美人、粉佳人、戴安娜、法兰西、卡拉、高原红等20多个主打品种。”玫瑰种植大户李向前说,他们掌握了控温、防虫、治病等新技术,平均亩产鲜切花10万枝,亩均效益2~3万元。

“咱不能只守着一棵摇钱树,要通过多种渠道增加收入。我把3个棚的观赏玫瑰交给亲戚打理,新种植200多亩‘丰花1号’食用药用玫瑰,已经着手开发加工玫瑰花茶、玫瑰酱等,有条件了还要延伸产业链,做玫瑰精油、玫瑰酒,力争带来更大的经济效益和社会效益。”雒庄万和园玫瑰基地负责人刘军停信心十足地说。

据了解,雒庄的玫瑰种植基地采取“合作社+基地+农户+脱贫户”等模式,吸纳110多家农户参与其中,有300名固定工和临时工,每人月收入可达2000元左右,实现了家门口就业增收,70多户的困难群众得到了精准帮扶,如期实现了脱贫致富。

“我们在基地干活,平时一天能挣60~70元,忙时,一天能挣100多元。”“别讲多少,反正不耽误照顾家人和孩子”……穿梭在花田里的村民贺秀英、李秀英、邓素英、王美兰等一脸笑容地说。

“产业是乡村振兴的基石,名优特新是发展的核心。村里有了新产业、田野有了新风景、农民有了新身份、家庭有了新收入,这应该就是美丽乡村建设和乡村振兴的模样。”平店乡党委书记段文海表示,下一步,他们将围绕乡村振兴、“五星”支部创建,把玫瑰作为主导产业,带动优质香菇、韭菜等其他绿色产业发展。②7



花农加工包装鲜花



花农采摘鲜花

近年来,西华县聂堆镇高度重视移风易俗工作,持续强化组织领导,多措并举,积极引导广大群众自觉摒弃陈旧落后的思想观念,反对铺张浪费,破除封建迷信,革除陈规陋习,积极营造文明、健康、向上的良好社会环境,促进了全镇社会风气全面好转。

该镇成立移风易俗工作领导小组,召开专题会议深入学习贯彻省、市、县的会议精神和工作要求,深刻认识新形势下深入推进移风易俗工作的极端重要性,切实增强做好移风易俗工作的责任感和紧迫感。该镇将移风易俗工作作为为群众办实事、密切党群干群关系、推进和美乡村建设的一件大事,建立党委、政府主要负责同志抓总责任、分管负责同志和工作片长抓具体责任、支部书记抓本村主体责任的三级责任制,召开镇、村干部会议安排部署工作,要求镇、村两级干部高度重视并按要求完成各项工作任务。

该镇党委、政府细化工作任务,积极推动修订完善村规民约、规范管理红白理事会等重点工作,成立了由9名“五老”人员组成的镇老年协会和镇红白事理事会,研究制订《聂堆镇推进移风易俗乡风文明行动实施方案》。实行百分制考核,每月量化考核排名通报,奖优罚劣,使各村形成比学赶超氛围。督促22个行政村成立并规范运行村老年协会和村红白事理事会,引导村民养成节俭办事的良好习惯。“五老”人员与各村党支部一起研究制定村规民约。规定红白事不大操大办,倡导文明办事、勤俭节约;白事保证火化,办理白事不准大摆宴席,待客使用大锅菜;自己的内亲待客时,每桌不超10个菜。聂堆镇老年协会、红白事理事会成立3个多月,全镇已简办白事近200起、红事260多起,劝说火化8起,退还彩礼3起,为群众节约资金400多万元。镇党委、政府为督促各村扎实开展工作,定期对各村移风易俗工作开展情况进行全面检查,对没有按要求开展工作、对全镇移风易俗工作造成影响的村,取消年终评优资格,并要求行政村负责人表态发言。

该镇利用广播喇叭、宣传车、标语喷绘等形式广泛宣传。全镇安装完成镇无线广播平台,下设22个村级“广播点”,宣传有关婚丧改革的法律法规,宣传移风易俗的重大意义;依托村居文化墙,绘制宣传社会主义核心价值观、文明礼仪、村规民约、殡葬改革、节俭养德等内容的文化墙4万余平方米,引导广大群众从我做起,从小事做起,移风易俗,倡树新风,营造良好的氛围。

该镇坚持开展评选,选树典型带动群众。围绕家庭卫生、孝老爱亲、公益服务等方面,先后组织开展“十星文明户”“乡村光荣榜”“文明家庭”评选等活动。2022年举办全镇精神文明建设表彰暨文化艺术展演大会,选树好媳妇、好婆婆、孝老爱亲、优秀党员等先进典型,隆重表彰869户“五美庭院”,98名好婆婆、好媳妇、好党员等先进模范,通过精神文明创建活动的开展,群众精神文化生活更加丰富,群众文明意识明显增强,文明乡风进一步弘扬。

同时该镇设立移风易俗事务公示栏,图文并茂宣传移风易俗制度规定,展示特色经验做法。建立移风易俗志愿服务队,依托新时代文明实践所广泛开展移风易俗志愿服务活动28场,惠及群众1.2万人次,传播文明理念,培育文明新风。同时,不断加强文化基础设施建设。聂堆镇高标准新建文化广场22个、综合文化体育中心1个、新时代文明实践所1个、新时代文明实践站7个等宣传阵地,建成高标准灯光篮球场1个,镇内50多个小游园整体效果进一步提升,为群众开展健康有益、丰富多彩的文化活动提供了好去处。

该镇党委书记杨金保表示,今后,聂堆镇将围绕中心工作,利用重大节日,组织开展文化活动,推进移风易俗政策集中宣传;定期对各村红白理事会成员进行业务培训,组织到先进村观摩学习,不断丰富宣传教育形式;对红事白事节约从简的群众评先树优奖励,开展“移风易俗示范户”评选等系列活动。②2

聂堆镇：移风易俗落实处 文明新风扑面来

□记者 苑美丽 通讯员 叶明杭